

### 包容完善新生事物 讓高鐵帶來完滿幸福感

廣深港高鐵香港段開通儀式今天於西九龍站舉行，香港高鐵明天將正式投入營運。投資千億的香港高鐵，將帶給香港和內地民眾更加快捷、舒適、高質的出行體驗，切實地提升幸福感，民眾對此滿懷熱忱和期待。但大家亦明白，任何重大新基建開始運行難免出現一些問題。對此，一方面各界要以包容心來看待新事物，以不斷完善的發展眼光來要求營運者逐步提升服務質素；另一方面，特區政府和港鐵要及早做周全考慮及預案，及時發現問題並迅速作出改進提升，讓香港高鐵這世界級基建帶給民眾的幸福感、自豪感、喜悅感不斷增加，令香港高鐵真正成為一條幸福高鐵。

特首林鄭月娥昨接受內地傳媒訪問時，指自己也很喜歡坐高鐵，未來會乘高鐵出差。早前高鐵西九總站開放日有近萬市民爭相前往參觀，港鐵現已售出超2.5萬張高鐵票，有旅行社表示通車首日就有近300人參加高鐵團出發，顯示民眾對香港能與全球最龐大的內地高鐵網絡連接充滿自豪與喜悅，有一種能坐擁當今最快捷交通、享受高品質高鐵服務的實實在在的幸福感。

快捷、舒適、高質的香港高鐵不僅帶給民眾切實的幸福，也帶給香港實在的各類效益。特首林鄭月娥此前指高鐵香港段一方面有「可評估經濟重要性」，如「節省好多時間」、拉近兩地距離等，亦帶來更多「無辦法可以好實在量度的效益」，如拉動經濟發展、促成「一程多站」旅遊，以及建立大灣區「一小時生活圈」佈局等。按估算，廣深港高鐵香港段在50年的營運期內，平均每年乘客節省的行程時間約3,900萬小時，若

每日10萬乘客全部選乘廣深港高鐵而非跨境巴士，估計每年可節省約4,700公噸二氧化碳排放。可見香港高鐵帶給香港民眾的，既有即刻高速、舒適出行的幸福，也有全面融入國家發展大局、收穫持續經濟效益和長遠發展空間的效益。

目前兩地政府和相關部門正以高度責任心和萬全準備力保香港高鐵開通順利、營運平穩，如內地正按最嚴要求和最高標準進行超乎常態的壓力測試，內地口岸查驗能力可達20萬人次，可達到中國公民候檢時間少於半小時的國家規定。但任何重大新基建難免有個適應、磨合期，尤其是「一地兩檢」首次實施，對兩地政府和民眾都有適應考驗。各界對此應給予包容和體諒，更需以發展眼光、給予時間不斷完善其服務，正如新車落地，要給些耐心讓新車順利經過磨合達至最佳狀態。高鐵運行對港鐵而言是剛起步，但內地已有運行2.5萬公里高鐵的經驗和教訓。內地既虛心邀請港鐵指導營運多地的地鐵建設和管理，港鐵亦可謙虛地向內地鐵路部門學習高鐵營運經驗，至少可安排團隊全面梳理目前內地高鐵營運出現的各類問題，有針對性地提出港鐵的應對預案。

廣深港高鐵香港段的開通，可看作香港能搭上國家高速發展快車的又一個進步。既然香港能搭上國家金融開放、高科技發展、「一帶一路」發展等快車。能享受優質高鐵服務是一種幸福，各界包容體諒、同心向好渡過適應期，能讓這幸福和美好更加完滿；若能更進一步通過高鐵積極融入國家發展大局成就美好香港，則香港高鐵勢將成為一條真正的幸福高鐵。

### 修補漏洞加強監管 杜絕財務詐騙空間

不良財務中介詐騙手法層出不窮，有事主被騙取了35萬元「中途貸款」後，中介人去樓空，事主卻背負大筆債務，慶幸案件經歷漫長訴訟獲得勝訴。特區政府雖然在前年為財務公司所持放債人牌照施加新條件強化監管，但由於這類公司只受《放債人條例》規管，相關條例亦顯得過時，當局須循更新法例、補充監管主體、加強宣傳教育等多方面來修補監管漏洞，杜絕財務詐騙的空間。

協助事主的工聯會過去4年收到超過268宗相關求助，涉款超過4億元。但其實因為難以證實財務公司和中介公司有密切關係，類似案件中受害人勝訴的不多。此類財務詐騙，中介人看準受害人有迫切的財務需要，聲稱向其提供低息貸款以助債務重組，再向事主表示記錄或評級不夠好，要作「中途貸款」，並收取貸款代為處理問題，訛稱事後不用償還，卻令受害人背負大筆債務。為杜絕不良中介，政府前年為財務公司所持放債人牌照施加新條件，從四方面入手處理有關問題，即加強執法、加強公眾教育及宣傳、加強為市民提供的諮詢服務，以及施加更嚴格的放債人牌照條件。市民近年經常聽到的「忠告：借錢便要還，味異錢中介」，就是從當時開始要求加入的。自上述應對措施實施以來，警方接獲與財務中介有關的舉報由2016年的597宗大幅減少至2017年的144宗，成效是明顯的。

不過在現實中，中介的騙財手法多變，一些不良中介在適應了政府新要求之後，騙案還是會以新的面孔捲土重來。警告字句可以令市民

多一分警覺，但不能從制度上杜絕詐騙空間，也對修補現行的監管漏洞無補於事。

相關漏洞一方面表現在條例過時。《放債人條例》1980年開始實施，未能處理到新型的融資手法。例如條例規定任何人（不論是否持牌貸款人）以超過年息60%的實際利率貸出款項，即屬違法，這項規定的年息上限明顯過高。另一方面是監管主體缺失，在現行規定下，銀行同時受到《銀行業條例》、《放債人條例》和《銀行營運守則》規管，而財務公司則只受《放債人條例》規管。金管局規定銀行須就其按揭貸款向借款人作資產、入息審查，確保借款者有還款能力，但對財務公司卻無嚴格規定，於是財務公司往往以「免入息、資產審查」作招徠吸引顧客。事實上，一些財務公司本身就是由銀行持有，這些公司同時經營樓宇按揭業務，理論上應受全面監管，但偏偏以放債人牌照經營的信貸公司卻不受金管局監管，這種矛盾的情況在監管上造成灰色地帶。多位立法會議員和業界人士都先後提出過，如果政府把放債業務納入金管局的監管範圍，應有助解決問題。

除此之外，當局亦可考慮成立放債人及財務中介投訴小組，由專責小組負責跟進投訴個案，當借款人遇上不良財務公司或中介時，提供適切渠道讓他們作諮詢或投訴。另可仿效現時保險業為保單持有人設立冷靜期，規定貸款協議須設有冷靜期條款，加強保障借款人。這些完善監管的方式，都值得政府認真研究和跟進。

(相關新聞刊A9版)

# 新聞界酒會特首致辭 冀多見創科高鐵等好消息 正能量港同享 好報道促進步



特首致辭。香港文匯報記者潘達文攝



香港新聞界慶祝中華人民共和國成立六十九周年酒會，賓主合影。

香港文匯報記者潘達文攝

香港文匯報訊（記者 何西）「香港新聞界慶祝國慶69周年酒會」昨日舉行，本港新聞界等各界人士約500人出席。特區行政長官林鄭月娥、中聯辦副主任楊健、外交部駐港特派員公署副特派員宋如安、解放軍駐港部隊副政委陳亞丁等出席並主禮。林鄭月娥表示，真實、客觀、全面的新聞報道，是香港社會進步和發展的重要力量，歡迎新聞界繼續對特區政府工作作出公平公正的評論及批評，同時亦希望媒體多報道創新科技、高鐵開通和港珠澳大橋快將開通的好消息、正能量，讓市民大眾一起分享喜悅。

昨日的酒會陣容鼎盛，主禮嘉賓還有香港新聞界國慶籌委會執委會主席姜在忠、基本法委員會副主任譚惠珠、特區政府政制及內地事務局長聶德權、和劉漢銓、盧文端、張雲楓、曾德成、王國強、林健鋒、簡福飴、高佩璇、朱曼鈴、馬逢國，及是次籌委會秘書長李大宏等。酒會正式開始時，嘉賓全體肅立並奏唱國歌。其後，林鄭月娥及姜在忠分別在酒會上致辭。新聞界代表甘煥騰、黃永亨、顧堯坤向贊助機構和個人頒發感謝狀。

#### 見證祖國發展 港貢獻亦受惠

林鄭月娥在致辭中表示，國家在過去40年取得的成就是目共睹的，經過40年的改革開放，今天中國已經成為世界第二大經濟體、第一大工業國、第一大貨物貿易國、第一大外匯儲備國，更是近年世界經濟增長的主要動力來源，人民生活得到了很大的改善。

林鄭月娥指，香港在國家改革開放中，不單是「貢獻者」，也是「受惠者」。她續說，在國家改革開放初期，大批港商與香港企業家率先到內地投資，為國家輸送資金、人才及管理經驗，香港也參與將內地的工業製成品轉口至世界各地，在過程中提供金融、保險、運輸、貿易及物流等服務。

她認為，憑藉香港作為國家通往世界的橋樑角色，過去40年吸引了大量跨國企業落戶，以香港為基地拓展對華貿易，而香港也

逐步發展成為亞洲的金融、貿易及物流中心。

林鄭月娥表示，國家繼續開放和不斷發展，香港作為「貢獻者」和「受惠者」的角色亦不會改變。她指，香港貢獻什麼和如何受惠，會隨着國家的需要而有所不同，強調這是特區政府經常說的「國家所需，香港所長」。

#### 創科積極進取 灣區共同繁榮

她舉例說，香港在發展創新科技方面很有優勢，國家也對香港發展創新科技十分支持，其中國家主席習近平去年就親自作出批示，支持香港成為國際創新科技中心等。

她又說，高鐵馬上開通，港珠澳大橋亦快將通車，呼籲新聞界多多報道這些好消息，讓市民大眾一起分享喜悅。

林鄭月娥又認同姜在忠指有些新聞是很有正能量的，形容創科方面的新聞就很有正能量，自己亦花了更多時間去了解香港傳媒如何報道香港與內地加強創新科技的發展。

她又說，高鐵馬上開通，港珠澳大橋亦快將通車，呼籲新聞界多多報道這些好消息，讓市民大眾一起分享喜悅。

#### 公正批評利政府精益求精

林鄭月娥讚揚新聞業者一直堅持為市民提供真實、客觀、全面的新聞報道，是香港社會進步和發展的重要力量，同時歡迎新聞界朋友繼續對特區政府工作作出公平公正的評論及批評，讓政府可以精益求精，不斷進步。



大會向嘉賓頒發感謝狀。香港文匯報記者潘達文攝

## 姜在忠：講好灣區故事



姜在忠分享3點體會。香港文匯報記者潘達文攝

香港文匯報訊（記者 何西）香港面對發展新機遇，如何有效地向市民大眾傳達相關訊息尤其重要。香港新聞界國慶籌委會執委會主席姜在忠在致辭時表示，站在新時代發展的關鍵節點，每一位傳媒業者都應始終將國家與香港的興與衰、成與敗、安與危擺在心中，才能感國運之變化、立時代之潮頭、發時代之先聲，承擔起凝聚社會共識、引領社會風尚、協調社會關係、推動社會進步的使命感，為國家的繁榮、香港的發展作出新的更大的貢獻。

他又分享自己對傳媒的3點體會，寄語香港傳媒業者，應着力傳播社會正能量，去偽存真；着力凝聚發展共識，形成合力；與大灣區內的各大媒體加強合作，講好大灣區故事。

姜在忠在致辭時指，在中國人民上下共同努力底下，如今中國已成為世界第二大經濟體、第一大工業國、第一大貨物貿易國、第一大外匯儲備國，以自立、自強、自信的姿態，日益走近世界舞台的中心，展示出燦爛輝煌的前景。

守好「一國兩制」本固枝榮

他續指，回望建國69年的光輝歷程，祖國內地始終是香港繁榮穩定的堅強後盾和有力保障，而香港也是祖國內地改革開放發展不可或缺的力量，強調「香港好，國

家好；國家好，香港更好」。

姜在忠相信，祖國與香港在發展進程中的休戚與共、血脈相連。在「一國兩制」下，「一國」是根，根深才能葉茂；「一國」是本，本固才能枝榮。

他指，在十九大報告中確立了「一國兩制」事業在黨和國家工作全局中、在民族偉大復興進程中的新定位，為香港的「一國兩制」實踐賦予了新的歷史使命。

姜在忠認為，在中國特色社會主義進入新時代、香港不斷融入國家發展大局的大背景下，「一帶一路」倡議的順利推進，粵港澳大灣區規劃的即將出台，廣深港高鐵、港珠澳大橋的即將開通，正在給香港帶來前所未有的發展新機遇。

#### 分享3點體會

新聞界國慶酒會，主題自然離不開新聞。姜在忠就如何做到主流媒體的責任擔當回應新時代的新期待，為實現香港的繁榮穩定凝心聚力，分享了三點體會。

姜在忠認為傳媒業者首先應着力傳播社會正能量，指「文中有真理，筆下有千鈞」是新聞從業者應當堅守的職責所在，而主流媒體應堅守內容為上的原則，而不是流量為上的傳播套路。

他指，媒體人既要有「在現場」的職業感，也要具備「有立場」的責任感，也要拿出有生命力的新聞作品來，澄清謬誤，明辨是非。

其次，新聞傳媒可以為營造良好的發展氛圍助力鼓勁，提供集思廣益的平台，圍繞開創發展新境界的機遇、挑戰、舉措、方法及主攻方向等，分享共識，釐清思路，激發思想碰撞，增進價值認同，進一步形成「心往一處想、勁往一處使」的發展合力。

第三點，是期望香港傳媒業未來與大灣區內的各大媒體加強合作，增加互動，在新聞資源聯動整合等方面建立溝通交流機制，在尊重和保護新聞作品版權的基礎上，建立新聞信息合作共享平台，及移動新媒體技術合作共享平台，以更高的站位、更開闊的視野、更多樣的視角、更豐富的手段講好大灣區故事，傳播好新時代區域發展的最強音。